

制造业启动平价时代
纺织成衣鞋类重灾

TPP 催港企东南飞

香港文汇报讯（记者 涂若奔）由美国主导的《泛太平洋战略经济伙伴关系协定》（简称 TPP），近日取得实质性突破。

由于中国不是 TPP 成员国，不少分析认为内地的贸易和经济将因此大受冲击，香港也难逃池鱼之殃。香港贸发局、中银香港等多个机构亦指出，部分在内地开厂的港商将会受到较大影响，尤其是鞋类和纺织成衣类，或会成为“重灾区”，但香港本身已是全世界最自由经济体，未来只要积极加入更多的区域贸易组织，并善用亚投行、“一带一路”政策带来的商机，反而可获得更多的发展机遇。

贸发局研究部环球市场首席经济师潘永才近日接受香港文汇报访问时表示，目前香港大部分厂家都在内地生产，由于内地不是 TPP 成员，产品的关税将高过成员国很多，令其竞争力下滑，从而影响香港的出口。特别是劳动密集产品受到影响最大，因为那些产品主要“斗平价”，比如纺织成衣和鞋类，料将会成为重灾区。

内地劳动密集厂商受害

潘永才指出，由于这两类产品很多都在越南生产，越南作为 TPP 成员国之一，今后的竞争优势更加凸显。港商对此先知先觉，近年来主动应对，陆续有不少厂家搬迁到越南。因为越南数年前已经是 TPP 成员国，“港商知道（TPP）迟早会实施，早就一直搬过去。纺织厂、纱厂、布厂都在搬”。他料 TPP 正式落实后更将成为催化剂，促使更多港商搬迁到越南。

中银香港经济研究处高级经济研究员王春新也在接受香港文汇报专访时表示，香港业界早已开始搬迁，虽然这主要是因为内地生产的成本提高太快，但 TPP 正式落实后，美国市场将对中国产品形成挤出效应，以纺织品和鞋类受到冲击较大，竞争力不强的将被替代，料将会加快业界搬迁转移的趋势。其中以鞋类的附加值最低，厂家搬得最快，在珠三角地区甚至“很多都搬空了”。不过，王春新认为，

■ 珠三角以密集劳工生产的港企人工成本日益增加，未诞生 TPP 前已经出现经营困难。资料图片

■ 香港不单是中国的贸易中心，也是整个东南亚的贸易中心，有利从 TPP 等贸易协议中取得发展优势。资料图片

贸易格局 毋忘东盟“一带一路”

香港文汇报讯（记者 涂若奔）虽然分析普遍认为 TPP 对香港影响不大，且最快也要到 2017 年才会正式落实，但业界仍应未雨绸缪，提前做好应对的准备。中银香港经济研究处高级经济研究员王春新认为香港应该做好三件事，分别是尽快加入更多区域贸易组织、更好地利用“一带一路”和亚投行商机，和加快推进科技创意的发展。贸发局研究部环球市场首席经济师潘永才则建议，香港可借助 TPP 成员国的地位，打入 TPP 市场。

王春新指出，“东盟 10+1”和 RCEP（《区域全面经济伙伴关系》）都备受市场关注，“东盟 10+1”自成立以来贸易增长非常快，现在推出的升级版预计明年底可落实，料 2020 年的双边贸易额可达到 1 万亿美元，是现在的一倍。而 RCEP 总共涉及 16 大经济体，经济总量占全球 3 成，虽然少于 TPP 的 4 成，但增长速度更快，如果变成自贸区，潜力绝不亚于 TPP。这两大组织都有巨大商机，香港都应尽可能尽快加入。

此外，中国正在力推的“一带一路”和亚投行，前景也都不容小觑。王春新表示，“一带一路”以经济走廊作为主打，对不同国家采取不同的方针，更有针对性。比如中亚经济走廊，总投资达到 460 亿美元，“效果肯定比 TPP 好”；而亚投行也比世界银行更加高效，未来在亚洲地区提供的基建贷款肯定比世行和亚开行多得多。香港应该发挥自身优势，更积极参与这些平台，在融资、投资、产业发展和基本建设、双边服务等方面提供协助，为香港打造更大的发展空间。

王春新又建议，香港政府应该加快推进科技创意的发展，每年财政拨款 100 亿美元，设立“创新创业”基金。他称，100 亿美元只占香港 GDP 的 0.5%，但能鼓励创新科技和文化创意获得更多发展空间，为香港创造更多财富，也为年轻人找到更多出路，有利于香港化解内部的深层次矛盾，“做得好，对 TPP 国家的出口也会增加”。

潘永才则建议，香港可借助 TPP 成员国的地位，打入 TPP 市场。目前在 12 个成员国中，内地与其中 8 个已签署自由贸易协定，只有美国、加拿大、墨西哥和日本 4 国未签署。港商可以借助另外 8 个成员国为桥梁，在这些国家设厂，然后将产品打入美日加墨四大市场，相信效果会比较显著。

董一岳亦指出，香港是 APEC（亚太经合组织）成员，而 TPP 成员国也全部都是 APEC 成员，香港在这一平台上加强与 TPP 成员国的沟通，可为业界带来更多机遇。另外，香港自身已是零关税，去年香港和内地的直接贸易占比超过 50%，与 TPP 成员国相比，香港加强与内地的贸易关系更加重要。

总商会：出去只“开多间厂”

香港总商会高级经济师董一岳也在接受香港文汇报专访时表示，越南人口仅有 8,900 万，还比不上广东省，虽然目前的劳动力成本较内地低，但近年来也在不断上升，比如 2014 年按年升 6.7%，2013 年按年升 8.3%，预料未来几年都会保持相若升幅，令其成本优势削弱。据他了解，总商会旗下会员虽然有不少到越南开厂，但都是“开多一间厂”，并未将内地的厂房关闭，故个人认为截至目前 TPP 对香港的影响很小，有信心香港业界不会因此被边缘化。